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1 IIpuHuun C;KMMaOIKHX OTOOPasKeHUH

Psin BomipocoB, CBSI3aHHBIX € CYIIECTBOBAHNEM U eIMTHCTBEHHOCTHIO PEIIeHNH YPaBHEHUH TOTO
WM UHOTO Tuna (Harmpumep, muddepeHmaabHbIX ypaBHEHUH ), MOKHO c(hOPMYyTUPOBATh B BU/IE
BOIIPOCA O CYIIECTBOBAHUU U €IMHCTBEHHOCTU HETIOIBUMKHON TOUKH TIPU HEKOTOPOM OTOOpasKe-
HUWM COOTBETCTBYIONIETO METPUUYECKOTO MPOCTPaHCTBA B ceOst. Cpein pa3imyHbIX KPUTEPHEB CY-
IECTBOBAHUS U €[MHCTBEHHOCTU HEMOJABIKHON TOUKY TP TAKOTO POJIa OTOOPAKEHUSIX OIMH U3
MPOCTEHIINX U B TO JKe BPeMsT HanboJiee BasKHBINH — NPUHUUN CHCUMATOUUX OMOOPANCEHUIL.

[TIycts R - MeTpudeckoe mpocTpancTBo. OTodpakenne A mpoctpanctBa R B ceOst HA3bIBAETCST
CHCUMAIOUUM OMOOPANCEHUEM, NITH, KOPOYE, CHCAMUEM, ECITA CYIIECTBYET TaKOe YUCI0 o < 1 9TO
JUUIST JTIOOBIX JIBYX TOYEK X,y € R BBIOJHSAETCSI HEPABEHCTBO:

p(Az, Ay) < ap(z,y)

Besikoe cxxumaioriiee orobpaskenue HerpepbiBHO. [leiicTBUTENbHO, €ClN X, — I, TO B CUJIY
HepaBeHCTBa U Az, — Ax

Touka x Ha3BIBAETCST HENOOBUNCHOU MouKoll oTobpakenust A, ecim Az = x. Vnaue roBops,
HETIO/IBVKHBIE TOUYKH — PellieHns ypaBHenus Ax = .

Teopema (Ilukapa-banaxa)
(IPUHIIT CKUMAIOIINX OTOOPAsKEHMIA)

Besikoe cxxnmaroriiee oTobpaskeHue, onpeeseHHOe B MOJTHOM METPUYECKOM MPOCTpaHCTBe R,
MMeeT O/IHY U TOJIbKO OJIHY HEIOABUKHYIO TOUKY.

[TpUHITUI CKUMAOTUX OTOOPaKEHUI MOKHO IIPUMEHSITH K JJ0Ka3aTeIbCTBY CYIIECTBOBAHMS 1
e/IMHCTBEHHOCTH PENIeHUN /IJIs1 YPaBHEHWH Pa3InIHbIX TUTIOB (MM hepeHITnaNIbHBIX, MHTETPAJIb-
HBIX, ajarebpanyeckux, TpancienaeHTHbX, CJIAY). IloMuMo 1oKa3aTebCcTBA CYNIECTBOBAHMS 1
eIMHCTBEHHOCTH PeIlleHNsT YpaBHeHUs Az = x, IPUHIINII CKUMAIOIUX OTOOpakeHni 1aeT 1 (ak-
TUYECKUI MEeTOJ MPUOJIMKEHHOIO HAaXOKAEHUSI 9TOr0 PelneHust (Memoo nociedo8amenvivbly npu-
Onudicenuil). Takske paccMaTpuBaeMbIil IPUHIIAII HAXOAUT OOJIbIIOE IPUMEHEHKE IIPU IOCTPOEHIH
UTEPaINOHHBIX TIPOIECCOB.



2 IIpuMeHeHHS MPHHOMIIA CKUMAIOUIHX OTOOpa’KeHHUil I pe-
IeHU S JUHEHHbIX MHTETPaJbHbIX YPaBHEeHHUIl 2-T0 poja

2.1 ¥YpaBuenus Dpearoipma

Jlunetinoin unmezpanvuoim ypasnenuem Opedzonvma 2-20 poda Hazvieaemcst ypasHeHue uoa:

wm—A/wammwzﬂw

rie ¢(x) — HemusBecTHas pynkuus, K (z,t) u f(x) — usBecTHble HYHKINU, T ¥  — IEHCTBUTEIHHbIE
riepeMeHHble, UBMEHSTIONINECsT B MHTepBaJie (a,b), A — YUCTEeHHBII MHOKUTETb.

Oynknust K (x,t) Ha3bIBAETCS S0POM UHMEZPATLHOZO YPAGHEHUS; TIPEIIOTIATAETCS YTO SIIPO
onpeneneno B kBagapate Q {a < x < b,a <t < b} Ha IOCKOCTH (T, t) M HEPEPBHIBHO B (2, 1160 €ro
Pa3pPhIBbI TAKOBDI, YTO JABOIHOI HHTErPAI:

b b
//|K(m,t)|2dxdt
)
nMeeT KOHEYHOE 3HaAYECHUE.

Ecmu f(z) # 0, To ypaBHEHME Ha3bIBaeTCsT HEOOHOPoOHviM; ecv ke f(x) = 0, TO ypaBHEHUe
MPUHUMAET BUI:

6(z) — A / K(z, 8)é(z)dt = 0

1 Ha3bIBAETCS O0OHOPOOHBIM.

3aMeTHM, 4TO TIPe/eJibl HHTETPUPOBAHUS a U b MOTYT OBITh KaK KOHEYHBIMH TaK M OeCKOHEY-
HBIMIL.

Pewenuem nHTETPATIBHBIX YPABHEHUIT 9TOTO TUIIA HA3bIBAETCsI J1I00ast QYyHKIUS ¢(x), IPU MO
CTAHOBKE KOTOPOI B ypaBHEHIE MOCIe/iHee 00PAIIAETCsT B TOXKIECTBO OTHOCUTENBHO = € (a, b)

Jlyist petienus 9TOro MHTErPabHOTO YPABHEH S TPUMEHSIETCSI METO/ ITOCIIEI0BATEIbHBIX TIPHU-
OJIVKEHW.

[Ipeamnonoxum, uyto K (z,t) u ¢(x) nenpepbiBHb Ip ¢ < = < b, a < t < b U, CI€/I0BATEIBHO,
|K (z,t)] < M. Paccmorpum otobpaxkenue g = A f nonuoro npocrpanctsa Ca, b] B cebst, 3a1aBae-
Moe (hOpMYJIOi:

b

M@ZA/K@ﬁM@ﬁ+ﬂ@

a

Nnmeem
p(g1, 92) = max |g1(x) — g2(2)| < [A|M (b — a)maz|fi(z) — f2(z)]

1
CaenoBaTesibHo, Ipu A < ) YPaBHeHHe OpezarosbMa UMeeT eIMHCTBEHHOE HEeIPepbIBHOE
peliieHue.
[Ipu BBITIOJIHEHIH TOTO YCJIOBUSI CTPOUM MOCJIEI0BATETBHOCTD QYHKITHE { ¢, ()} ¢ TTOMOIIBIO
PEKYPEHTHOU (POPMYJIBL:
b

¢aw=ﬂw+A/K@w%lmﬁ

a



Oyuknun ¢,(x) (n = 1,2,...) pacCMaTPUBAIOTCS KaK MPUOIMKEHNST K HCKOMOMY PETeHnIo
ypaBHEHUsI, TPUYEM HYJI€BOE PUOIIIKEHUE (o () MOKET OBITH BBIOPAHO MTPOM3BOJIHHO.
Besmunia morperraocts (m + 1) mpub/mkeHust OnpeIessieTcs HePaBeHCTBOM:

‘)\B‘m+1

|6(x) = phipir ()| < F-Cy- B = \B|

+ ®C B~ HAB|™ !

rje

P — / 62(2)da

Cy = | max /Kz(x,t)dt
a<z<b

2.2 YpaBHenud Boabreppa

YpaBHenue

aw:ﬂw+A/mewmw

rie f(x), K(z,t) — usBectnbie hyHKIMH, ¢(x) — nCKOMast GYHKIUS, A — YUCIOBOI MapaMeTp, Ha-
3bIBAETCSI UHELHIM UHMEZPATbHbIM Ypashenuem Borvmeppa 2-20 pooa. Oynknus K (x,t) Ha3bl-
BaeTcs 20pom ypasnenus Bonwmeppa. Eciu f(x) = 0 To ypaBHeHNE TPUHUMAET BUJT

/Kuwamﬁ:ﬂm

e ¢(x) — uckomast GYHKIUsI, U €T0 HAa3bIBAIOT UHMeEZPATIbHbIM YpasHeruem 1-20 poda. He napy-
1ast OOIIHOCTH, MOKEM CUUTATh HUKHUI TIPE/IEsT a PABHBIM HYJIIO, YTO MBI U OY/I€M MTPEAIoJIaraTh
B JJaJIbHEHIIIEM.

Pewenuem 310oro MHTETPAILHOTO YPaBHEHUS Ha3bIBAOT (GYHKIINIO ¢ (), KOTOpast, Oy Ly dr O/
CTaBJieHa B 9TO ypaBHEHMe, 00palllaeT ero B TOKAeCTBO (110 ).

3nech, B oriune oT ypaBuennit MpearosbMa, BEPXHUIL Ipe/iesl B MHTerpajie — rnepeMeHHast
BesimunHa . GOopMabHO 3TO ypaBHEHNE MOKHO PACCMATPUBATh KaK YACTHBIN CITyYail ypaBHEHUsT
OpearosbMma, gonpenenus Gyakimio K paBenctsom: K (z,y) =0mnpuy > z

OpHako B ciay4yae WHTErpasbHOroO ypaBHeHust Dpearosbma Mbl ObLIN BBIHYKIECHBI OTPaHU-
YUTHCS MAJIBIMK 3HAYEHUSIMU TTapaMeTpa A, a K ypaBHeHUsIM BoJisreppa MPUHIUIT CKUMAOIINX
otobpaskeHwit (1 METO
MIOCJIEIOBATENbHBIX MPUOIMIKEHNI ) TPUMEHUM MTPH BCEX 3HAYeHUSAX A. TouHee pedb UET O cJie-
ayro1eM 0000IEeHIH TPUHITNATIA CKUMAOIINX 0TOOPasKEHUIL:

IIycmv A — maxoe nenpepwiéroe omoopadicerue noiHoz0 Mempuyueckozo npocmparcmsa R 6 cebs,
umo nexomopasi e2o cmenenv B = A™ sigasiemcs cocamuem; mozoa ypasuenue

Ax ==z



umeem 00HO U MOIbKO 00HO peueHie

Bynem npeanonarats yto f(x) HenpepwiBHA B [0, al, a sapo K (z, t) menpepsiBHO 1pu 0 < = < a,
0<t< .

Bosbmem kakyio-nnb6o HerpepbiBHyio B [0, a] dyHKImMIO ¢o(x). [lomcTaBisis B mpaByio 4acTb
ypaBuenusi Bosisreppa BMecTo ¢(x) hyHkImio ¢o(z), moaydaem:

o (z) = f(x) — )\/K(x,t)d)o(t)dt

Omnpenenernast TakuM 06pa3oM GyHKINS ¢ () TakkKe HempepbiBHA Ha oTpe3ke [0, a]. IIpomxomkas
HTOT IIPOIIECC, TIOJYUUM TIOCTIE0BATENbHOCTD (DYHKITHIL:

Po(z), ¢1(z), d2(z), ..., dnlz), . ..

rae

T

6u(2) = Fla) 4 3 [ Kl 0001 ()

[Ipu cpenaHHbIX TPEANIONIOKEHUsIX oTHOCUTENbHO f(x) u K (z,t) mocjaenoBaTeabHOCTh {d, ()}
CXOMUTCS TIPU 1. — 00 K PEIIEHUIO (&) NHTETPATBLHOIO YPABHEHUSI.

Yraumbiit BBIOOP HyJI€BOTO MPUOJIKEHUST OKET TPUBECTH K OBICTPON CXOIMMOCTH MOCJIE0-
BaTEeJNbHOCTH { ¢, ()} K pereHnio MHTerpaIbHOTO YPaBHEHMUS.



3 IIpumepsl pemeHus

3.1 VYpasuenue Dpearoabma

PemnTh METOZOM TTOCTIE0OBATEIbHDIX TIPUOJIMIKEHII nHTerpaibHoe ypaBHenue Mpearoabma
BTOPOTO pojia C TOUHOCTHIO € < 0, 1:

™

() — % / (2% + t) costo(z)dt = sinx
0

Pemienue

ITpoBepHM CRUMAEMOCTD OLEPATOPA. YCIOBHE CKUMAEMOCTIL || < 77

M(p—a) » 1€
M:m%X|K(x,t)|

Yurewm, uto | K (z,t)| = |(z* + t) cos t], Torna

M = max (2 +t) cost|

OueBuIHO, 9TO DYHKIHUS cost OyIyT UMeTh HanbosIbiee 3Hadenne pu ¢ = 0. Tak Kak GyHKIHs
paccMatpuBaeTcst Ha otpeske [0, 7], To MAKCUMYM OYIET IOCTUTATHCS TIPU & = 7. TakuM 0Opazom

M = 7*
1 1 1 1
= = — ~0,033225 < — = 0,02
M®B—-a) w*(r—-0) = ’ 50 ’
Tak kak yKkasaHHOE BbIIIle YCJOBUE BBITIOIHSETCS, JaHHOE YPAaBHEHNE MOKHO PelaTh METOIO0M
OCJIEIOBATEbHBIX TPUOJIMIKEHNH. 3a[aIUMCST HYJIEBBIM TIPHOIIKEHIEM ¢ () = 0

™

1
¢1(x) = sinx + 50 Odt = sinx
0

p(¢1(), go()) = f[%%iwl(:c) — ¢o(z)] =sinz =1

Tax kax p (¢1(z), ¢o(x)) > € MpopOIKAEM NTEPATIUN.

™

- 1
¢2(x) :sina:+%/(xQ%—t)costsintdt:sinx%—— (2% +t) sin 2tdt =
0

100
0
inz+ ! /2' 2tdt+/t' otdt
=sinr + — T sin sin
100
0 0 I
1
“ U=t,du=dt 1 T n -
Iy = [ tsin2tdt =| dV =sin2tdt |= —=cos2t-t| + = [ cos2tdt = ——
V_ 1 2 0 2 2
0 = —5Ccos2t 0

1 1
¢o(x) = sinx + 100 (—x2§ cos 2t

T ™ . ™
— — | =sinx — —
. 2 200

Haiinem paccrosinue:

p(¢a(z), d1(x)) = I%fﬁ(\(bz(fﬁ) — ¢1(z)] = 2% ~ 0,015 < ¢

OrtBer: ¢(7) = sinz — 555



3.2 VYpasuenue BoabTeppa

Pemmuth MeTOOM TI0CJIE/IOBATEJIBHBIX TIPUOJIDKEHUIT MHTErpaibHOe ypaBHeHue Bosbreppa
BTOPOTO POJIA.
WnTepsan [0, 1], ¢ TounocTsio € = 0, 1:

T

bx) =1 — / cosh(z — 1)o(t)dt

0

Pemenue

3amanmMcs HyJIeBbIM TIPHOIMKEHIEM ¢y = 1, Tora
o1(x) =1— /cosh (x —t)dt =1+ sinh (z —t)|; =1 —sinhx

0

p(61(x); do(w)) = max|é1(w) = do(w)| = max|sinhz| ~ 1, 17520 > €

Torpa nponoszkaem urepauu

T

o) =1— /cosh (x —t)(1 — sinh t)dt

(o

J/

-

I

L = /cosh (m—t)dt—/sinht-cosh (x —t)dt =
0

0

X X
el — et ert _

—x+t 1
:—sinh(x—t)|g—/ 5 26 dt:sinhx—5/(Sinhx+sinh(2t—x))dt:

0 0

T T

1 1 1
= sinhz — 3 sinhx -t — 1 cosh (2t — x)| =sinhx — 57 sinh(z)

0 0

1
¢2(x) =1 —sinhz — 3% sinh(x)

Haiinem paccrosinue:

p (¢2(z), P1(x)) = max |po(z) — ¢1(z)| = max % -z sinhz

[0,1] [0,1]

~ (0,5876 > €

CuiezoBatesIbHO, IPOOJIKAEM UTEPALTHHN:
f N
¢3(x) =1— / (cosh (x —t)(1 — sinht + §t sinh t)) dt =
0

x x 1 x
=1- /cosh (x —t)dt + /cosh (x —t) - sinh tdt — 3 /cosh(m —t) -t - sinhtdt

0 0 0



[Tosib3ysich pe3y IbTaTaMu MPEeIbIIYIIIX UTEPAIHil OyeM NMeTb:
S SN |
¢3(x) =1 —sinhz + 3 xrsinhz — 3 cosh(z —t) - t - sinhtdt

0

[\ S/
-~

I

Iy =

DN | —
A~ =
A~ =

/cosh(:v —t) -t sinhtdt = /t - sinh zdt + /tsmh (2t — x)dt =
0 0 0

[\ J/
-~

I3

x

1
+ I3 = ga:Q sinhx + I3

1
= —t’sinhx
8 0
z U=t du=dt L /1
/cosh(x — 1) -t sinhtdt =| V = $sinh (2t — z)dt | = 1 (ét - cosh (2t — )
2 dV = sinh (2t — z)dt

T

1
I3 = ~1 sinh (2t — z)

)

N —

0

1
= —xcoshxz — —sinhz
8 8

B03Bpama${(:b K ITIOACTaHOBKE

1 1 1
I, = —2%sinhz + gx coshx — 3 sinh x

8
. 1 : L, L.
o3(z) = 1—smh:c—|—§‘a:smha:—§x 81nhx—§xcoshx+gsmhx

Haiinem paccrosinue:

p (¢3(x), po(2)) = max|ps(x) — ¢ga(x)| = max ~ 0,192885 > ¢

[0,1] [0,1]

1 1
—gx 2sinhx — gx coshx + 3 sinh z

IIponosmkaeM urepanm
r . 1 1, 1 1
¢s(x) =1— [ cosh(x —t)- | 1 —sinhz + §t sinht — gt sinht — gt cosht + gsmht dt =

Boc1osib30BaBIIUCH pe3yIbraTaMu TPEIbIIYIINX UTEPAINil, Oy1eM NUMETb:
. I . I, . 1 1. 1, . 1 1
¢4(x) = 1—sinh x—|—§~x sinh Tt sinh T3 COShl‘—I—g sinhz+ [ cosh(x —t) ét sinht + ét cosht — 3"

0

N

-~

14
I, = [ cosh(z — t)ét sinhtdt + [ cosh (x — t)gtcosh tdt — [ cosh (z — t)gsmhtdt
0 0 0

~ ~ ~

I5 16 I7

Bosbmem unterpain Is:

]_333 hz + ! mt2‘h(2t )dt
5—48SIH Xz 16 S11. T

J/

-~

Ig



z U =%, du = 2tdt 1 z 2
Iy = /t2 sinh (2t — x)dt =| dV = sinh (2t — x)dt | = §t2 cosh (2t — x)| — /tcosh (2t — x)dt =

0 V:%cosh(Zt—x) o
= — cosh x—/tcosh (2t — z)dt = dV = cosh (2t —z)dt |= — coshx— | =tsinh (2t — z)| — = /sinh (2
2 . 2 2 2
0 V = 2 sinh (2t — ) 0 2
2
1
= % coshz — 37 sinh

[Tocie B3siTHS HHTErpaJia Ig I10 4aCTAM:

3 1 2 1
I5 = Z_S sinh z + 6 (%coshx — §x sinh x)

BosbMmem unTerpat Ig:

2

Is = §2 coshx + — /tcosh (2t — x)dt

\ J/
-~

Iy

: U=t du=dt , oo '
Iy = /tcosh (2t — x)dt =| dV = cosh (2t — z)dt | = Etsinh (2t — z) —3 / sinh (2t — x)dt = 2% sinh =
2 V = isinh (2t — z) o 9

[Tocusie B3siTug nHTerpasa Iy 1o 4yacTsam:

=T osh oL sion
= — Ccosh ™ —X Sln X
67 32 32

BosbmeMm unrerpan I7:

I; =

OO|H

f 1
/ cosh (z — t) sinh tdt = 6% sinh z
0

BOSBpaH_[aE[Cb K IIOZACTaHOBKE I4, IMOJIyYHnM:

3 2
1
14:Z—8smhx+f—6coshx—ﬁxsmhx
Torna
64(2) = 1—sinh 2~z sinh 7— L2 sinh 27— L cosh -+~ sinh 2+ 2 sinh 2+ cosh 7— —— sinh
= 1—sinh z+—2 sinh z——2? sinh z— -z cosh x+— sinh £+ - sinh z+-= cosh x— —z sinh z =
4\F 2 8 8 8 48 16 16
—1 ha + b — Le?sinhe - Lrcoshr + L sinh + L cosh
=1— —sinhz + —zsinhx — —2%sinhz — =z coshz + ~= sinhz + == cosh z
8 16 8 8 48 16
Haiinem paccrosguue:
x3 x? 1
p(04(z), p3(x)) = r[%zix|¢4( x) — ¢3(x)| = [0%] 4—881nhx+1—6cosha:—ﬁxsmhx ~ 0,0474755 < €

. . . . 3 . 2
OTBeT ¢(r) =1 —sinhz + %xsmhx — tax?sinhx — fxcoshz + %smhm—k I sinhx + Jz coshz —

8 8
Ex sinh z
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